



BEIJING 2022



冰刀



一致看好

几乎所有人踏进首都体育馆时,都是带着一种轻松、期待的心态。这块金牌,似乎早已是中国代表团的囊中之物。

短道速滑2000米混合接力是国际滑联在2018年平昌冬奥会后新设的单项,第一次在北京冬奥会出现。拥有武大靖、任子威、范可新等名将的中国队,世界排名高居第一,而且在2021年短道速滑世界杯的三站比赛中,获得过两次冠军和一次亚军,发挥相当稳定。

本身就实力超群,又是在家门口作战,中国队不夺冠,还有谁能拿这个冠军?5日的比赛进程,似乎也在印证着人们的推测。最先开始的1/4决赛,中国队滑得顺风顺水,轻轻松松拿下小组第一,2分37秒535的成绩还创造了新的奥运会纪录。

“无人可挡、‘首’到擒来”,坐在记者身边的一家网络媒体的同行,已经在预写稿件,并打下这样一行标题,就等着决赛结束第一时间抢发首金的新闻了。

一波三折

真的就这么顺利吗?纵然中国队实力强大,但身边的匈牙利队、意大利队、加拿大队等也非等闲之辈,对这块金牌都是垂涎三尺,谁又肯拱手相让?

果不其然,半决赛开始风云突变。中国队与匈牙利队、俄奥队、美国队同组,枪响之后就遭遇包夹。更麻烦的是,中国队在一次交接棒过程中出现配合上的失误,最终以小组第三的排名完赛。

这个结果,别说什么夺冠,连决赛都进不去!从媒体记者到工作人员、志愿者,场内的人们好像都“蒙”住了,脑袋一片空白。

此时此刻,现场大屏幕上一直显示的是“等待成绩审议”。难道有转机?大家都屏息凝神等待着。将近十分钟之后,终于等到了好消息——当值主裁判判定,俄罗斯奥委会队多名队员同时上跑道犯规、美国队内场运动员阻挡犯规,都影响到了中国队的发挥,因此双双被取消比赛成绩,这样一来,中国队就“幸运地”由小组第3名上升到第2名,杀进了最终的A组决赛。

“劫后余生”的中国队,决赛中再也没有犯错。从一开始的第三位一路追赶,逐渐拉开领先优势。尽管最后一棒武大靖受体能影响差点被身后的意大利选手追上,但他依然以0.016秒的微弱优势率先踩线。

一诺千金

“我们做到了!”对着镜头,28岁的老将范可新重复着同样一句话,她早已是泪流满面,“我等了这枚金牌12年。我们每天都是拼的状态,大家下冰嗓子都带血的。”

对于范可新来说,这是她第三次参加冬奥会,却是第一次收获冬奥会金牌。从2014年的索契到2018年的平昌,范可新每一届都是夺金的热门,每一次都鬼使神差地出现各种意外或失误,与冠军擦肩而过。这一次在家门口,范可新赛前早就给自己下了死命令:一定要夺冠!

说到,做到!为了实现这个承诺,他们付出了太多。作为队中的老大哥、主心骨,武大靖最近两年一直处在低潮期,再加上疫情的关系,国际比赛并不算多,更给他带来了不小的影响。还因为难缠的腰伤,武大靖甚至一度开始怀疑自己。

尽管最后一棒,武大靖给了身后的意大利人赶超的希望,让人有些担心他如今的状态,但是要知道,在接力之前,武大靖还参加了个人1000米的预赛,再加上接力每场都要出场,等于他一个晚上跑了四枪,体能消耗巨大。

正是坚持,让梦想成真。“非常解气。这四年,经历得太多,今年圆梦了!”也难怪像武大靖这样的堂堂七尺男儿,在记者面前竟也哽咽得说不出话来。

一诺千金的背后,其实都是奥运健儿们日复一日的艰苦训练,都承载着他们为国争光的信念和奋力拼搏的勇气。既然如此,就让开心和感动的泪水,尽情流淌吧!

据《新民晚报》关 尹

铜锅涮肉

宝剑磨砺出 王者苦寒来

新华社记者 张寒

的种子。

1998年长野冬奥会,李佳军以“刀尖之差”,获得男子1000米银牌。这位中国首枚男子冬奥会奖牌获得者,既有与金牌失之交臂的遗憾,但更看到了未来的希望,“与奥运冠军,我们只差了一个刀尖。”

2002年,美国盐湖城,杨扬连连夺得女子500米和1000米两枚金牌,正式宣告中国短道速滑队站上奥林匹克之巅。

从那时起,每一届冬奥会,中国短道速滑队都有金牌入账。金牌的背后,是一代又一代短道人的不懈奋斗。“脑子里什么都不想,就是往前,一往无前!”任子威赛后的话语掷地有声。

四年前的平昌冬奥会,当国人为短道队捏一把汗的时候,武大靖站了出来。这位“冰上尖刀”斩获男子500米金牌,也终于刺穿了中国短道速滑男子奥运冠军那层厚厚的窗户纸。

2022年2月5日,北京,首都体育馆。范可新哭了,武大靖哽咽了,伤病、疫情、年龄、状态……他们扛着所有的压力和期望走到了最后。这四年的坚守,这四年的磨砺,汇聚成一句话“中国是冠军”!

冬奥会历史上的首枚混合团体接力金牌,在武大靖的挥臂怒吼中,在全场的红色浪潮中,镌刻下“中国”二字,永留史册。

中国短道速滑队主教练金善台:

胜利后仍怀紧迫感

新华社北京2月6日电(记者黄昕欣)随着武大靖的冰刀高抬第一个跨过终点线,中国短道速滑队主教练金善台难掩激动。他跳上场边的防护垫,双膝跪在垫上,双手握拳朝空中挥掷,仰面朝天,发出一声痛快而又兴奋的呐喊。

“我们在短道第一个项目上就有一个好的开始,心情非常好。”在赛后采访中,韩国人金善台直接表达了中国队夺冠后的感

受。

四年前,金善台曾作为韩国队主教练带领队伍出征平昌冬奥会。四年后的北京冬奥会短道速滑首个比赛日,中韩两支队伍在同一小组短兵相接。对此,金善台表示,希望双方都能展现出自己最好的一面。

当被问及中国队在本届冬奥会上的具体目标时,金善台说:“我们会一项比赛一项比赛地来准备,不会去想一定要拿多少块

奖牌。”

“比赛还没有结束,我们会一直保持紧迫感,集中精力准备接下来的比赛。”金善台说。

连续两届冬奥会作为东道主队伍的主教练,金善台透露:“平昌冬奥会的时候我经历了一个艰难的时期。那个时候很辛苦,来中国后也很不容易。在中国,我有所期待,也想要做好。虽然有很难的时候,但我作为主教练,我觉得我需要去克服它。”